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dal regolamento ordinato dall'articolo 102 della 
legge 20 aprile 1871. » 

(È approvato.) 

DISCUSSIONE SULL'ORDINE DEL GIORNO. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare sull'ordine del 
giorno l'onorevole Grassi. 

GRASSI. Giacche è presente l'onorevole ministro 
della marineria, io ritorno a fare una proposta che 
ho avuto l'onore di sommettere alla Càmera in prin-
cipio di seduta, che cioè sia inscritto nell'ordine del 
giorno il disegno di legge intorno all'ordinamento 
degli arsenali marittimi. Ho detto e torno a ripetere 
che ieri, l'onorevole Acton essendo assente, io e 
l'onorevole Brunetti ci recammo al banco del Mini-
stero... 

PRESIDENTE. Onorevole Grassi, le ripeto che di 
queste conversazioni non deve tenersi conto pubbli-
camente. 

GRASSI. L'onorevole presidente del Consiglio mi 
dichiarò che non trovava alcuna difficoltà, ed era 
anzi contentissimo, che il disegno di legge venisse in 
discussione dopo 15 anni che era andato e tornato 
continuamente dalle Commissioni alla Camera, 
senza trovare la via di uscita, e così via. Non posso 
poi non dichiarare di essere rimasto meravigliato 
del poco gradimento che ha incontrato la mia pro-
posta, quando l'ho fatta sul principio della seduta, 
fra alcuni colleghi. 

Ed è strano veramente che, mentre qui si è per 
proporre di non prender le vacanze allo scopo di 
discutere le leggi militari, si venga poi a fare oppo-
sizione perchè questo disegno di legge non sia messo 
all'ordine del giorno. Eppure questo disegno di 
legge ha molta attinenza con le leggi militari, con 
l'ordinamento dell'esercito, e con la difesa dello 
Stato. 

In ogni modo mantengo la mia proposta, e con 
ciò c?edo di compiere un sentito dovere al quale 
partecipano diversi amici che siedono su questi ed 
anche sui banchi dell'altra parte della Camera. 

PRESIDENTE. Dunque l'onorevole Grassi propone 
che s'inscriva nell'ordine del giorno il disegno di 
legge per il riordinamento degli arsenali marittimi 
del regno. 

Onorevole ministro della marineria? 
ACTON, ministro della marineria,. Non ho nessuna 

difficoltà d'acconsentire a questa proposta. 
PRESIDENTE, Onorevole Luporini, ella ha doman-

dato di parlare ; su questo ? 

LUPORINI. Sull'ordine del giorno. 
PRESIDENTE. Ma non su quest'argomento. 
LUPORINI. No signore. 
PRESIDENTE. Dunque, non essendovi opposizione, 

si iscriverà nell'ordine del giorno il disegno di legge 
per il riordinamento degli arsenali marittimi. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Luporini. 
LUPORINI. Io ho chiesto di parlare per proporre 

che i lavori parlamentari siano sospesi per alcuni 
giorni {Rumori — Oh! oh! — Sì! sì! No! no/), e 
vengano rimandati precisamente fino a giovedì 2 
marzo. 

NICOTERA. Domando di parlare. 
LUPORINI. È un fatto che nel popolo italiano c'è 

l'abitudine in alcune ricorrenze di prendere le va-
canze. (Ilarità) È un fatto indubitato eh© tutti 
quanti qui siamo abbiamo delle occupazioni alle 
case nostre... (Si ride) 

PRESIDENTE. Via, onorevoli colleghi, sono le 6 e 
mezzo ; procediamo nella discussione. 

LUPORINI... alle quali dobbiamo soddisfare nelle 
vacanze che si prendono nelle varie ricorrenze del-
l'anno. D'altra parte mi pare che il mandare innanzi 
i lavori parlamentari con una Camera... 

PRESIDENTE, Onorevole Luporini, i lavori parla-
mentari procedono regolarmente; io non posso per-
metterle di fare osservazioni intorno a ciò. 

LUPORINI. Io non dico che i lavori parlamentari 
non procedano regolarmente ; ma quanti qui siamo 
abbiamo udito i lamenti che si elevano dalla stampa, 
ed anche noi stessi molte volte lamentiamo che la 
Camera non è in numero. 

PRESIDENTE. Questo lo verificheremo domani mat-
tina, quando si voterà la legge a scrutinio segreto. 

LUPORINI. D'altra parte non veggo che ragione vi 
sia per opporsi a questa mia proposta, quando si 
sa che un altro lamento che si fa anche dai giornali 
(Rumori) e che si fa in generale dall'opinione pub-
blica, si è che i lavori parlamentari in Italia durino 
soverchiamente di fronte a quelli di tutti gli altri 
paesi d'Europa. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole Ni-
cotera. 

NICOTERA. Io debbo credere che l'onorevole Lupo-
rini non si sia trovato in quest'Aula ieri l'altro a 
sera, perchè diversamente non avrebbe fatto ora la 
proposta di prendere le vacanze. 

Io debbo credere di più, che l'onorevole Luporini 
non abbia prestato attenzione a quanto ha testé 
dichiarato il ministro delle finanze, cioè ohe egli 
crede urgente sia votata dentro questo mese la 
legge che si è discussa. Se l'onorevole Luporini 


